J. Wang
Conjonctions de coordination

Une conjonction est un outil de liaison qui consiste en un ou plusieurs mots
invariables. Une conjonction de coordination (mais, ou, et, donc, or, ni, car...) relie
deux éléments placés sur le méme plan syntaxique : deux sujets (Pincemi et
Pincemoi sont dans un bateau), deux COD (Il faut choisir le beurre ou [’argent du
beurre), deux propositions indépendantes (Je pense donc je suis), etc.

En grec, les particules de liaison et conjonctions de coordination jouent
un roéle essentiel et sont utilisées de manieére bien plus systématique qu’en frangais :
hors des dialogues, toute nouvelle proposition est introduite par un mot de liaison.

Attention ! certaines particules de liaison introduisent 1’élément coordonné en
place, comme en frangais, mais d’autres sont postposées: eclles suivent
immédiatement le 1° mot de 1’élément coordonné.

1 ere

Particules prépositives Particules postpositives
Koi et 0¢ et, mais
] ou yap car, en effet
arré mais ovv donc
0V0¢ et... ne pas TE et

Exemple : L’homme marche et la femme court. >
‘O avnp Paivel / kai 1 yovi tpéxet. ou O avnp Baiver / 1 6& yovn tpéyet.

I. Coordination, adjonction

...0¢ (0’ devant voyelle, postposé) : et, or, puis... C’est la particule la plus
courante, et la moins marquée. Souvent, il est inutile de la traduire en francais.

...uév (1°° proposition), 8... (2° proposition), combinaison fréquente, crée un
« balancement » entre deux ¢léments : paralléle ou opposition.
H pév vog dewvn €otiv, 1 8 fuépa kadn. La nuit est terrible, le jour est beau.
L’article suivi de ce balancement (6 pév..., 6 98€...) signifie « I’un... ’autre... ».
Ai pgv Baivovorv, ai 8¢ tpéyovatv. Les unes marchent, les autres courent.

Koi : et.
Pour ajouter une emphase, comme en frangais, on peut placer kai devant chacun des
termes coordonnés.
Koi oikov koi inmovg &ym. J’ai a la fois une maison et des chevaux.

Apres une phrase affirmative, on peut utiliser kai 0v... (et / mais... ne pas).
Koiog €01t kai o0k dyabdc. 11 est beau, mais pas bon.

Employé comme adverbe, kai perd son réle de coordination et signifie
« méme, aussi » (placé juste devant le terme sur lequel il porte).
Kai oi maideg duvartoi giot yphpetv. Méme les enfants sont capables d’écrire.

...1¢ (1" devant voyelle, post-positif) : et. Cette particule enclitique est
toujours en 2° place (cf. -que latin),
- soit seule, auquel cas elle suit le 1 mot du 2° terme coordonné.
Ex : xolol dvdpeg kaAal te yovaikes, de beaux hommes et de belles femmes.
- soit en couple avec kai qu’elle renforce (te... Kai), auquel cas elle suit le 1 mot du
1" terme coordonné.
Ex : kool T” dvdpeg kol kahai yovaikeg, de beaux hommes et aussi de belles femmes.




0v0o¢ (000’ devant voyelle) : et ne pas (coordonne deux phrases négatives).
'O moic ovKk €oTt GoPOG 0VdE pavBdvel v EAAnvucyv yA®trov. L’enfant n’est pas
savant et il n’apprend pas le grec.

Ovd¢ peut aussi €tre employé comme adverbe : pas méme, pas non plus.
Ovd¢ pkpodv Pioriov Exetg. Tu ne possedes méme pas un petit livre !

0VUTE... OUTE... : ni... ni...
OB’ oikov obte moidag &ym. Je n’ai ni maison ni enfants.

Remarque sur o0d¢ et obte : ces mots qui contiennent déja une négation ne se
doublent pas d’un o0 en grec (contrairement au frangais qui ajoute un ne explétif).

I1. Opposition

...0¢ (post-positif) se rencontre aussi au sens de « mais ».
Oi daipoveg dewvot giowv, del 0¢ dikarot. Les dieux sont terribles, mais toujours justes.

GAAG : mais, au contraire (aprés une proposition négative).
OV E€vot éopév, aAld moAital. Nous ne sommes pas des étrangers, mais des citoyens.
0V POVoV... GAAG Kad... : non seulement... mais encore...
OV pdvov oikovg, dALA kol itmovg &xete. Vous possédez non seulement des maisons,
mais aussi des chevaux.

II1. Cause

...yap (post-positif) : car, en effet.
Avvatog i, itmovg yap &yo. Je suis puissant, car j’ai des chevaux.

IV. Conséquence

...0VV (post-positif) : donc.
“Inmovg &ym, Suvatog ovv eipu. J’ai des chevaux, donc je suis puissant.

V. Alternative

1] : ou (conjonction disjonctive).
“Inmovg 1 kadd {da ypdopopev. Nous dessinons des chevaux ou de beaux animaux.
Répété devant chaque terme, ... 1j... devient exclusif (ou bien... ou bien..., soit...
soit...).
"H dyaBoi giot daipoveg, 1j ovk giowv. Soit les dieux sont bons, soit ils n’existent pas.

Récapitulatif des liaisons entre phrases affirmatives (+) et négatives (-)

«et» « mais »
+ Koi/ ...t + + ...0¢ +
...0E
+ Kol 00 — + ...0¢ —
— 0VOE - - AL -
— AL + - OALG +
...0¢




IIpoyvpvaopata - 1 cOVTEELS
Vocabulaire

* 10 d®dpov (2) : le cadeau, le don
* N w¢ (3, radical vokt-) : la nuit
*  BAéno : regarder

*  ddokm : enseigner (+A : qqch ; +A : a qqun)
*  Aopbdvoe : prendre

*  TMEUTO : envoyer

* uovog, -1, -ov : seul

* updvov : seulement

* del: toujours

« ¢ :bien

s Kok®G : mal

*  kaA®g : de belle facon, bien

I. Recopier les phrases grecques suivantes en y ajoutant au bon endroit les
conjonctions ou particules suggérées par la traduction.

1) Je ne suis pas seule, car j’ai des enfants.

OV povn gipd, moidog Exow.

2) Non seulement vous parlez bien, mais encore vous avez une belle écriture.
EV Aéyete, KOADG YPAQETE.

3) Les enfants sont bons, les hommes sont méchants.

Ol maidec dyaboti giot, ol dvopeg kaxoi.

4) Ils envoient de beaux cadeaux, donc ce sont des amis.

Koid ddpa téumovaty, eilot giciv.

5) J’enseigne le grec et les enfants 1’apprennent.

Adok® TV EAAviKny yAdttav, ol maideg pavidvovoty.

6) Les routes menent soit vers la mer, soit a la maison.

Ai 6801 dyovotv gig v BdhatTay, gic TOV oikov.

7) Le philosophe enseigne a la fois aux enfants et aux hommes.

‘O AO6G0P0G d13ACKEL TOVG TOId0G TOVS AVOPOG.

8) Les dieux ne sont ni des hommes ni des femmes.

Ol daipoveg Gvopeg yovaikég gioty.

I1. Conjonctions : traduire en grec les phrases suivantes en faisant attention a
I’emploi des conjonctions.

1) Les hommes puissants posseédent des chevaux ou des animaux.

2) C’est un bon cheval : en effet, il court toujours bien.

3) Le jeune homme est juste : il libeére (délie) donc les étrangers comme les citoyens.
4) L’une a un petit enfant, ’autre marche seule.

IV. Propositions positives et négatives : traduire en grec les phrases suivantes en
faisant attention a ’enchainement des propositions.

1) Les femmes se réjouissent, mais pas les hommes.

2) Les étres humains ne sont pas des divinités, mais des animaux.

3) Tun’es pas puissant et tu ne possedes pas de cheval.

4) L’enfant est sage, mais il marche mal.

5) Nous enseignons la philosophie aux bonnes gens et non aux premiers citoyens.



